

# 14年抗戰寫入教材 抗聯老戰士終如願

## 李敏：“我從2002年開始為抗戰8年改為14年呼籲提案”

正值“七七事變”紀念日前夕，已經94歲高齡的東北抗日聯軍（東北抗聯）老戰士、黑龍江省政協原副主席李敏正在為過幾天再次上山入林、重走抗聯路作準備，聽到香港文匯報記者說明此次採訪是為了報道“十四年抗戰”寫入教材，老人發出了爽朗的笑聲。“我從2002年開始為抗戰八年改為十四年呼籲提案，今年，歷史終於被正視，這要感謝黨、感謝習近平主席，為艱苦卓絕的‘十四年抗戰’正名，我真是太高興了，終於在有生之年解決了這個問題。”

■香港文匯報記者 王欣欣、于海江 哈爾濱報道

今年1月，中國教育部基礎教育二司向全國省、市、區教育廳發函，要求將中小學所有教材中“八年抗戰”改為“十四年抗戰”。關於中國“十四年抗戰”概念，除史學界，最早為該概念奔走宣傳者，就是東北抗聯老戰士李敏。老人笑着說：“當時很多人都給我打電話告訴我這個消息，我激動得一夜都沒合眼，終於對得起那些一個個倒在我身邊的戰友了。”

1931年“九一八”事變後，在東北地區出現了一股中國共產黨領導下的武裝抗日力量——東北抗日聯軍，他們也是中國的第一支武裝抗日隊伍。從1931年到1945年的十四年裡，東北抗日聯軍在白山黑水間，在嚴酷的自然條件下，與敵人進行了艱苦卓絕的鬥爭，從最多時的30多萬人戰鬥到最後只剩不到5,000人。李敏當時是抗聯隊伍裡年紀最小的女兵，眼看着戰友們一個個倒下，把這段歷史記錄下來傳揚出去，就成了她心裡最重要的使命。

李敏說，1931年“九一八”事變後，

東北抗日聯軍第一時間發出了抗日宣言，開始了鬥爭。過去是把抗戰分為局部抗戰和全面抗戰，1931年至1937年盧溝橋事變之前是局部抗戰，1937年至1945年作為全面抗戰。李敏認為，一個國家戰爭的開始和結束不應該分為局部和全面，因為這個不是階級、政黨之間的戰爭，這是整個中華民族的事情，中國人從奮起反擊就應該作為抗戰的開始。

“起初，我主要是向專家，中央黨史研究室等寫信。當然，效果不明顯。怎麼辦呢，我就繼續寫信向有關部門反映。再後來，便開始以提案形式，向全國政協呼籲。”為了這個神聖使命，2002年開始李敏就向全國政協會議提案，但李敏當時已經離休了，不具備全國政協委員的身份，只能每年通過黑龍江省具有全國政協委員資格的領導向全國政協提出抗戰應該是14年。“2002年，時任國家主席胡錦濤來到我家裡，問我有什麼要求，我就把關於東北抗聯‘十四年抗戰’的歷史資料和《東北抗聯歌

曲選》交給了胡主席，給他介紹了這段歷史情況。我告訴主席，有生之年，我就這麼一個願望了。”老人靦腆地笑了笑。2005年，胡錦濤在紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利60周年大會上的講話中，首次公開正式提出：“1931年‘九一八’事變是中國抗日戰爭的起點。”這也讓李敏非常振奮。

此後，李敏老人和黑龍江省多位政協委員都先後提交過關於“十四年抗戰”有關內容的聯名提案，教育部也做了大量的調研工作。2015年的全國兩會上，全國政協委員、黑龍江省政協副主席洪袁舒再次代表李敏提出了“關於盡快將我國十四年抗戰歷史寫入中小學教材的建議”，去年6月，教育部向洪袁舒作了回覆，表示將會對教材修改工作進行全面部署。直到今年1月，教育部宣佈將全面落實“十四年抗戰”概念，即由1931年“九一八”事變算起，“八年抗戰”一律改為“十四年抗戰”，李敏多年的心願終於達成了。



■李敏多年來不斷宣傳“十四年抗戰”概念。  
香港文匯報記者王欣欣 攝

### 成立抗聯宣傳隊 立碑銘刻弘精神

“把抗聯的歷史傳給後人，這是我後半生最大的心願。”2002年，李敏倡議成立了抗聯精神宣傳隊，四處傳誦抗聯的不朽傳奇。“我們的隊員是流動的，只要想宣傳抗聯精神，都可以自費做一套抗聯服裝加入進來。”最初的宣傳小分隊，只是由李敏和幾個抗聯將士後代組成。現在已經發展到30多人，這其中有退休工人、農民，也有在校大學生。

如今老人已經94歲高齡，可她還是每年安排大量時間前往當年抗聯戰士戰鬥過的地方，尋訪當年的故事，記錄當年的事跡。“十四年抗戰”寫入教材，可老人又給自己定下了新的目標：把抗聯烈士們的名字、事跡刻成石碑，因為在她心裡，只有石碑能夠歷經風雨、不怕侵蝕，她希望先烈的精神也像石碑一樣能夠風雨不侵、經久流傳。